花垣出台十条措施为基层减负

除"四大家"外,其他部门及议事协调机构一律不得直接对乡镇发文

湖南日报2月21日讯(全媒体记者 张颐佳 通讯员 黄馨怡) 今天,湘西 土家族苗族自治州花垣县委结合实 际,研究出台切实为基层减负十条措 施,措施可操作性强,基层干部拍手

上面千条线、下面一根针。为解决 "小马拉大车",基层权责不匹配等实际 问题,省委号召聚焦"减负"和"赋能"两 个关键词发力。湘西州委副书记、花垣 县委书记廖良辉说,花垣出台为基层减

湖南日报2月21日讯(全媒体记者

马如兰 通讯员 傅济明)时下,华容县 三封寺镇、插旗镇等芥菜主产乡镇田间 地头,芥菜成片生长。连日来,该县纪检

监察干部奔赴各镇,为应对冰雪和芥菜 种植、管理、产业提质筑牢坚实防线。聚 焦技术指导、政策落实、经营管理等情

况,该县纪委监委提出意见建议13条, 督促完善监管制度7条,推动并解决问

题22个,一线监督护航芥菜产业提质。

业发展,靠前、精准、全程监督,常态下

沉到村组一线对照清单开展监督检查,

为群众解难。依托"室组地"联动监督机

制,采取列出监督清单、查阅台账、实地

华容县纪委监委紧盯芥菜特色产

负十条,就是进一步完善重视基层、关 心基层、支持基层的体制机制,让基层 干部更有干劲和奔头,有更多的时间和 精力谋实事、干实事。

十条措施主要包括:各级各部门 每周最多只集中安排一天时间开会, 工作会议原则上不超过1个小时,领 导讲话不超过15分钟;除"四大家" 外,其他部门及议事协调机构,一律 不得直接对乡镇发文;对县直各单 位、各乡镇只设一项综合绩效考核,

由县委考核办统筹各类考核事项;所 有县领导下基层调研全部事先报县 委办统筹,各级陪同人数不超过3人, 一般采取"四不两直"方式;"三公"经 费支出今年起3年内至少减少20%以 上,不组织没有实际效益的演出、节 会、论坛及户外需要"搭台"的活动; 不向基层强推任何 APP 与应用系统, 全县各单位除完成州级以上明确要 求填报的表格及上报的材料外,县级

招商引资与项目建设实行"一周一调 度,一月一小结",每个季度工作日第 一天组织项目集中开工,营造抓招 商、拼经济、促发展的浓厚氛围:对 "四比四创"获嘉奖优秀干部全部予 以提拔、重用或晋升,对年度绩效考 核各类别最后一名相关单位负责人 予以岗位调整;防止问责泛化,完善 容错纠错全过程管理机制;持续转变 干部工作作风,对"不想为""不敢为" "不能为"者坚决予以组织调整等。

华容一线监督护航芥菜产业发展

2023年督促解决涉及芥菜产业发展各类诉求30余件

走访、听取群众意见等方式,严查芥菜 产业发展过程中不作为、慢作为、乱作 为等行为,形成"行业+主体+属地"三责 齐护特色产业的联动格局。

该县纪委监委以"三湘护农"专项 行动为总抓手,紧盯芥菜特色产业发 展、农村集体"三资"管理及群众迫切关 注的技术指导、保护价收购等问题,开 展专项监督检查。联合乡镇政府、行业 协会等推动制定芥菜行业加工、运输 检测标准,督促其他行政部门开展专项 整治行动,以整改不彻底不生产、产品 不合格不出厂为标准,对账销号。用好 营商环境"码上督"服务平台,聚焦助企 纾困政策落实、服务效能提升等方面, 不断加强监督力度,推动产业规范,为 提高产品质量、打开销售渠道夯实基

该县纪委监委把解决芥菜种植和 产业发展难题作为护航第一要务,对各 乡镇纪委下达与加工企业、专业合作 社、种植大户沟通交流必须"及时、随 时、定时"的硬性要求。2023年,共督促 解决涉及芥菜产业发展的用工、用水用 电、证照办理等各类诉求30余件,推进 解决灌溉问题 20个,腌制技术问题 13 个,获得企业与农户一致好评。

衡阳非遗民俗游"热辣滚烫" 春节假期8天吸引游客227.93万人次

湖南日报2月21日讯(全媒体 记者 成俊峰 通讯员 敖文景)记者日 前从衡阳市文旅广体局获悉,今年春 节,衡阳非遗民俗游"热辣滚烫",假期8 天吸引游客227.93万人次。

作为国家级非遗项目的南岳庙 会,今年主打"火火南岳中国年"主题, 将传统的迎春祈福与现代的"打卡"结 合起来,设有腊八立春、国潮闹春、火 运立春等8个板块,包括新年祈福敲 钟、灯会、交响音乐会、庙会排街表演、 戏曲表演等,从农历腊月初八持续到 正月十五,打造中国南方最盛大的年 俗活动文化IP。

看龙狮腾舞、观年俗展览、赏舞龙 花灯、听新年礼乐,在耒阳市大和圩乡 一年一度的敖山庙会上,纸船、龙狮、腰 鼓、绣球、响器、铁铳等近30个非遗民 俗项目集聚呈现,游客在喜庆氛围中感

吃杀猪菜",逛娄底城发集团举办的

"喜迎新春"春节大庙会,看别样"百姓

村晚"少儿春晚,听非遗山歌如何"以物

比人"……春节假期,娄底新春文旅市

场其乐融融,接待游客28.0395万人次、

同比增长 74.95%, 实现营业收入

客以家庭为单位选择自驾游方式,乡村

徒步骑行、采摘体验、家庭聚会等游玩

项目登上热榜,"吃农家饭、住农家屋、

摘农家果、享农家乐"成为市民旅游新

时尚。娄底还组织开展形式多样的景区

惠民活动,如湄江风景区的新春到场

近郊休闲游、乡村游备受青睐,游

2271.5334万元、同比增长49.26%。

受非遗文化的魅力。

衡阳县西渡镇梅花乐园,幻唐庙 会、全景龙宫畅游、特色女儿城抛绣 球招婿互动等十大新春主题活动精 彩上线,引得游客忘情欢呼,拍照打 卡;位于珠晖区的湘南学联旧址推出 红色润心之旅,游客仿佛回到战火纷 飞的革命年代;在石鼓书院来一场穿 越历史的邂逅,打开一扇了解湖湘文 化的窗口……各种衡阳"土味"特色 文旅活动登场,衡阳各大景区景点重 回"人从众"模式。

据统计,春节假期期间,衡阳市纳 人监测的67家文化和旅游单位共接待 游客 227.93 万人次,实现营业收入 13.46亿元。23家旅游景区接待游客累 计 170 万人次,同比增长 56.07%;实现 营业收入133988.85万元,同比增长

娄底文化体验活动"龙"重登场、

"龙"味十足。娄底市博物馆举办龙灯

DIY手作、木版年画拓印、十二生肖彩

绘活动等体验活动,与全国60余家文

博机构同步推出龙行中华一甲辰龙

年生肖文物大联展。市图书馆开展

"经典续文脉·翰墨凝芸香"传统文化

专题阅读推广活动,开展制作灯笼和

剪窗花活动等,沉浸式体验民族优秀

传统文化,开展2024年"龙腾书海春

满文苑"春节主题活动,推出线上年

俗展览、"龙"文化视听资源、讲座资

源及楹联古籍资源等,让读者共享文

将传统与现代形式相结合

株洲多彩文旅体活动迎元宵

湖南日报2月21日讯(全媒体记者 张咪 通讯员 张和生 刘艺锋)今天,记 者从株洲市文旅广体局获悉,为让市民 和游客度过一个热闹难忘的元宵佳节, 株洲各地纷纷推出多彩元宵活动,包括 民俗表演、花灯巡游、趣味体育亲子嘉 年华、书香游园会等,将传统与现代形 式相结合,让市民在看、听、玩、尝中感 受佳节氛围。

元宵节期间,炎陵将持续做好"龙" 文章,举办"五龙闹元宵"系列活动,包括 《龙兴望典,礼祀炎帝——感恩祈福开启 新年运势》《龙幡夜市,美食春宵——舌 尖味蕾共品烟火乡情》等5个篇章。2月 24日晚,炎陵将启动元宵灯会,不仅有

火星龙、香火龙等民俗表演,还将开展 两个多小时的花灯巡游。

渌口区拟开展元宵喜乐会、焰火晚 会、龙灯巡游会等活动。元宵喜乐会以互 动娱乐为主,聚焦青春、热烈、自由、活力 等元素,举行传统"猜灯谜""夹元宵""财 神送福"系列元宵活动。元宵节当晚,该 区还计划在渌江南岸举行焰火晚会。

天元区神农庙会"不打烊",2月22 日至24日,在炎帝广场庙会舞台,将围 绕电音主题,举办音乐节等活动。醴陵 市年味不能停,2月23日晚,将在中国 陶瓷谷举行"清廉四知"元宵灯会,文艺 颂廉、书签育廉、捡瓷送廉等活动将精

道县:扎肉飘香慰乡愁

湖南日报全媒体记者 王柯沣 通讯员 谢万波

2月21日一大早,道县洪塘营瑶族 乡老何家村村民蒋小姝忙前忙后,准备 款待客人。整整齐齐码在院子角落里的 10多个菜坛,藏着蒋小姝的拿手绝活。

蒋小姝打开一个坛子的封口,只见 肉块上裹着红红的辣椒,十分诱人。"这 就是道州扎肉,是我们过年必不可少的 一道传统美食。"蒋小姝说。

蒋小姝是当地远近闻名的扎肉制 作高手。"我20多岁就开始做扎肉,吃 过的人都说好,就连路过的人,闻到香 味都赞不绝口。"说起其中的门道,蒋 小姝滔滔不绝,"腌制扎肉用的猪肉, 都是用野菜喂养一年以上的纯土猪, 一定要选肥瘦相间的五花肉,蒸出来 口感才好。把猪肉切成块,把盐充分抹 匀,再加入高度白酒,制作扎肉就已成 功了一半。抹在肉上的辣椒,要在锅里 烘烤出香味后,再磨成粉,辣椒味道就

腌好的猪肉首先要放在簸箕上自 然风干一天,经过茶油、辣椒粉的调味 后就可以用菜坛子装好压严实,然后淋 上一层特制的油辣椒酱,将菜坛子密封 放在阴凉处就可以了。"放进菜坛子要 压紧压实,松了就会透气、起霉。不放其 他调料,原汁原味,又香又好吃。"蒋小 姝说,在时间和温度的作用下,美味悄 然形成。经过10多天的等待,就可以拆 封菜坛子,出坛的扎肉表皮带有一层红 色,还有着浓郁的辣椒味道。

"出门在外,大家最怀念的就是家 乡的味道,年前好多人都到我这里订购 扎肉。"蒋小姝说,扎肉是当地瑶家人的 传统美食,由于制作讲究,口感独特,不 仅让在外的瑶家人时常怀念,也成为当 地馈赠亲朋好友的上好礼物。

衡东:吸纳更多人才建设家乡 智汇潇湘

化盛宴。

娄底春节文旅活动其乐融融

举办多场以龙为主题的文化体验活动

记者 龚雅丽 通讯员 许沐 邓志文)到 惠套票、龙生肖属相免票组合优惠等,

新化大能山体验"杀讨年猪、自制年味、 为游客游玩提供"一站式"惠民活动。

湖南日报2月21日讯(全媒体 礼,博盛生态体验园推出一卡通票、优

湖南日报全媒体记者 周帙恒

"能够在家门口找到合适的工作, 就不用再去外地了。"2月19日上午,在 衡阳市衡东县文体广场举办的2024年 "春风行动"现场招聘上,来自大浦镇清 泉村,在外打拼多年的严欣,经过再三 了解,相中了衡东辉远科技有限公司生 产文员一职,当场投递了简历。据悉,此 次招聘活动达成就业意向800余人,实 现了企业与人才的"双向奔赴"。

近年来,衡东县通过创优就业政 策、搭建服务平台、加强技能培训等方 式,吸纳更多的人才为建设家乡所用, 聚焦人才引进持续用力,围绕产才融 合精准发力,不断打造人才集聚新高 地,为建设县域经济强县持续注入人 才活力。

扩大人才引进"朋友圈"。抓住与长 沙市衡东商会合作共建机遇,成立产业 人才工作站,围绕生态绿色食品、机械 制造、印章制造、轻工建材、化工新材 料、有色金属、生物医药等重点产业, 按需下单引进衡东籍在外优秀专业

人才,加速集聚一批能够推动重点产 业提升、催动骨干企业膨胀、带动新 兴产业发展的专业人才、创新团队。

打好专才培育"组合拳"。围绕衡东 土菜产业高质量发展,持续举办土菜文 化旅游节厨艺展示、比赛活动,发掘、扶 持、宣传本土土菜名厨名师。成立衡东 县土菜协会,开展"厨艺论坛""厨师交 流会"等活动,扩大土菜行业影响力和 吸引力,形成土菜人才聚集效应。建立 衡东县土菜厨师技能培训学校、衡东县 土菜党员"创客"孵化基地,培育厨师 3000余名,2023年衡东县被评为全国 "厨师之乡"

实施乡村人才"雁矩阵"。选派省市 县三级科技特派员共66人赴17个乡镇 服务60家企业,每季度对省市科技特 派员日常工作进行规范考核管理,提升 科技特派员的整体服务水平和创业热 情。同时,依托人社部门创业就业技能 培训项目、乡村振兴农业产业带头人培 育"头雁"项目和农业农村高素质农民 培育实施项目,培育科技示范人才5600 余人、新型职业农民人才8900余人。



2月21日,市民在怀化市博览锦绣书城选购、阅读书籍。 田敏 摄(湖南图片库)

担当新的文化使命

重可达上千公斤,200多名舞龙人在夜空下 激情舞动

汝城香火龙璀璨耀眼



春节期间,巨型香火龙亮相汝城贺新春。

湖南日报全媒体记者 梁可庭 通讯员 邓生祥

农历龙年正月的汝城县,热闹非 凡。鼓乐齐鸣、礼花喧天,燃烧的香火 龙在夜空下舞动,璀璨耀眼。这是当地 传承千年的年俗——汝城香火龙。

2月11日,农历正月初二,是汝城 县首条巨型香火龙出动的日子。当晚, 长36米、高4米,身披4万多支特制香 火的长龙火光四射,在200多名青壮 年托举下翻滚飞腾,绕过田间,穿过村 庄,所到之处,人声鼎沸。

汝城香火龙由龙香、稻草、棕叶扎 制而成,人们燃烧舞动"火龙",以此祈 求风调雨顺。该年俗始于唐高宗弘道 年间,世代沿袭相传至今,是国家级非 物质文化遗产。

"今年大家热情高涨,场面格外盛 大。"汝城县文化馆副馆长、非遗专干 刘宇介绍,春节假期全县共有58个村 庄舞龙,从年初二一直延续到正月底。 汝城县40余万人口,仅是初四当天看 龙的人就超过10万。

"龙是中华民族的图腾,香火龙更 是汝城人心中吉祥的象征。"在75岁 的省级代表性传承人范忠茂记忆中, 舞香火龙是汝城最热闹的民间年俗活

动,游龙途经之处,人群簇拥,沿途居 民纷纷走出家门,点蜡烛、放鞭炮"接 龙",祈愿新的一年红红火火。

"一条香火龙需龙香几万支,密密 麻麻,十分壮美,重可达两三千斤。"范 忠茂告诉记者,不同于常见的舞龙,香 火龙制作十分讲究,形神俱备,形象主 要源于当地寺庙中关于龙的壁画和雕 塑。村民腊月初开始准备稻草、南竹、 香火等扎制香火龙,30多米的香火龙 要10多人用时近1个月才能制作完成。

今年,汝城香火龙表演一场接一 场,范忠茂也辗转各村传授技艺。让他 高兴的是,越来越多的年轻人喜欢上

"快看,那是我做的龙!"正月初 六,汝城县马桥镇马桥村,16岁的朱雄 飞看到光芒四射的香火龙飞舞,激动 地喊道。从他面前经过的20米五拱香 火龙,是他领衔制作的第一条香火龙。

为了让香火龙文化代代相传,汝 城县开设"汝城香火龙"传承人培训 班、开展"汝城香火龙"进校园等活动。 传统年俗焕发活力,在年轻群体中的 影响力越来越大。

数万根龙香,点亮了文化传承;上 千斤稻草,编织着乡土情结。在这片红 红火火中,举城同欢庆贺新春

折扣零食"火"出 县域消费新赛道

湖南日报全媒体记者 于森 黄利飞 通讯员 售蒙

"价格美丽,还有很多场景适合 '打卡'!""琳琅满目,春节的时候和家 人来了好儿次置办年货。"今年春节期 间,"零食很忙""赵一鸣零食"等零食 折扣店在湖南多个县市新开店铺,迎 来众多消费者购买。

公开数据显示,元旦以来,美团平 台上"零食折扣店"相关关键词搜索量 同比上涨 393.7%, "零食折扣店"交易 额较去年同期增长517.6%,订单量较 去年同期增长232.5%,用户数较去年 同期增长241.2%。

亮眼的品牌标识、低于普通超市 的零食售价、适合拍照'打卡'的布景, 量贩零食店铺正成为县城甚至是乡镇 老街上的"明星"商铺,引发县域消费 新动力。

"平均每天补货四五次"

"在这里实现了零食自由!""05 后"消费者张月正在"零食有鸣"店内 称重心仪的零食。

走近量贩零食店铺,记者看到可 乐、酸奶、薯片、蛋糕、辣条等零食整齐 摆放在明亮的货架上,乐事薯片一桶 3块5、百事可乐一罐1块9,大大的促 销标签让人很是心动。豆干、坚果、糖 果等散装零食放置在透明的盒子中, 消费者将心仪的零食放进购物筐,在 结算区统一称重付款。

"过年期间,大家真是全天都在忙 补货!"一家"赵一鸣零食"店员告诉记 者,"我们店内的零食品种齐全,价格 也低于普通超市,可以满足老人、小孩 等各个年龄段消费者的需求"。目前店 里平均每天补货四、五次,春节假期等 客流量大时会补货六、七次。

"原本担心回老家买不到一些零 食,没想到喜欢吃的都有了!"今年春 节期间,消费者金女士回湖南老家,发 现县城到处都有量贩零食店,想吃的 无糖酸奶、芝士片轻松买回家。

量贩零食店种类繁多、物美价廉, 明亮的店铺陈设也引来众多年轻消费 者"打卡"。

"零食有鸣"的店员告诉记者,目 前多数量贩零食店都为连锁经营,装 修风格简明统一。如在大大的落地窗

上张贴店铺虚拟形象的卡通贴纸,货 架旁的空白处覆盖童趣可爱的海报。 许多消费者都喜欢在购物时"咔嚓"一 拍,分享和好友家人的购物日常。

"县城消费能力难以想象"

"与其说是来买零食的,倒不如说 感叹零食很忙从开业到现在的规模, 一家家店如雨后春笋般涌现,不知不 觉占据了各个区位,遍地生花....."在 大众点评上,一位消费者写下如此评

记者注意到,这些遍布县城的批 发零食店多为创业型公司,凭借开放 加盟,直连工厂,砍掉中间环节,以低 价占领大众零食市场。日前,零食折扣 店正在加速崛起、快速扩张,以主力省 份为依托,向周边蔓延。

"零食很忙"全国门店布局已超 4000家,月均开店数在200家,其在下 沉市场的门店占比超过50%。"赵一鸣 零食"全国门店布局已超2000家,月 均拓店速度可达300家,加盟点位最 深可到达县级市、乡镇,增量潜力巨 大。类似依托线上线下经营方式创新, 深耕县城乃至更下沉市场的折扣店品 牌,还有零食有鸣、零食优选、戴永红、 爱零食等。

"我上次回家时发现,家乡的县城 里居然有20多家零食折扣店,县城的 消费能力还是很强的。和朋友研究发 现潜力不错,就开了店。"95后的店掌 柜小张说,零食折扣店不仅线下客流 量充足,还可以通过线上平台打通更 多消费场景。

"春节期间,来自线上的单子数不 胜数。"小张说,许多顾客购物量大,选 择"30分钟送达"服务置办年货。"小县 城的消费能力真是你想象不到的,很 多时候一个订单金额就大几百。"

美团数据显示,自春节以来,零食 很忙、零食优选等本土品牌外卖订单 数增速翻倍。

业内人士表示,县域连接城乡两 头,是全国大市场的重要组成部分,也 是释放内需潜能的重点区域。居民追 求平价消费的风潮,和折扣店等新型 业态的涌现,正是县域旺盛经济活力 和居民丰富需求的体现,县域经济领 域的创造力和市场活力正在被全面激